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МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕМОЦІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ ТА АДАПТАЦІЇ 

СТУДЕНТІВ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

Спрямованість є важливою характеристикою особистості, що 

проявляється в стійкій спрямованості думок, почуттів, бажань, психологічних 

стосунків і вчинків і є наслідком домінування провідних мотивів та ціннісних 

орієнтацій, а протиріччя виступають джерелами як позитивних, так і 

негативних варіантів професійного розвитку особистості.  

У вивченні спрямованості особистості у психології склалися різні наукові 

школи і напрямки: теорія установки (Д.Н. Узнадзе), відносин особистості 

(В.Н. Мясищев, Б.Ф. Ломов), теорія значущості (Н.Ф. Добринін), потреб і 

мотивів (С.Л. Рубінштейн, А.Н. Леонтьєв, Л.І. Божович). У психологічній 

літературі розглядаються різні типи спрямованості особистості, зокрема: 

особистісна, колективістська, ділова (Б. Басс, М. Кучер, В. Смекал), 

гуманістична, егоїстична, депресивна (Д.І. Фельдштейн, І.Д. Єгоричева). 

Однією із найбільш представлених та досліджених є професійна спрямованість 

особистості (Є.А. Клімов, Н.В. Кузьміна та ін.). Водночас, окремими 

вітчизняними науковцями (О.Н. Доценко, І.А. Курапова, Н.Ю. Спірідонова) 

доводиться роль емоційної спрямованості особистості, що виступає одним із 
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внутрішніх індикаторів формування успішного професійного шляху на різних 

етапах професійної діяльності та у процесі здобуття професійної освіти.  

Б.І. Додонов до емоційної спрямованості він відносив такі емоції, які у 

свідомості людей формують цінні переживання. Запропонував розрізняти такі 

типи емоційної спрямованості: альтруїстична, комунікативна, глорична, 

практична, пугнічна, романтична, пізнавальна, естетична, гедоністична та 

акізитивна. 

Зі вступом до вищого навчального закладу юнаки і дівчата потрапляють у 

нові, незвичні для них умови, що неминуче спричиняє ламання динамічного 

стереотипу і пов'язаних з ним емоційних переживань. Вирішення питання 

адаптації студентів до навчання у ВНЗ хвилює цілу низку вітчизняних 

науковців. Так, зокрема проблеми соціально-психологічної адаптації студентів 

до навчання у ВНЗ досліджували Т.Алексєєва, О.Венгер, В.Гамов, 

О.Гречишкіна, Н.Дятленко, Г.Левківська, Є.Резнікова, О.Солодухова, 

Ф.Хайруллін, А.Фурман та ін.; педагогічні аспекти адаптації студентів 

В.Штифурак, В.Сорочинської та ін.; труднощі початкового етапу навчання і 

чинники, що впливають на процес адаптації А.Андрєєва, Ю.Бохонкова, 

С.Гапонова, В.Острова, О.Прудська. Ціла низка вчених (М.Вієвська, 

Л.Красовська, О.Стягунова, Н.Дятленко, О.Маріна, Л.Гармаш, Н.Коцур, 

Т.Буяльська, М.Прищак та ін.) роблять акцент на важливості адаптації 

першокурсників до навчання, адже саме вони відчувають різку зміну багатьох 

аспектів свого життя і вважають, що успішність перебігу процесу адаптації є 

запорукою успішного подальшого функціонування у певній структурі у 

певному соціумі.  

Емоційну спрямованість та адаптацію у студентів доцільно досліджувати 

за такими емпіричними методиками як: методика вивчення загальної емоційної 

спрямованості особистості Б.І. Додонова, анкета «Задоволеність умовами 

навчання у ВНЗ»; методика дослідження адаптованості студентів у ВУЗі 

(Т.Д. Дубовицька,  А.В. Крилова); методика діагностики міжособистісних 

відносин Т. Лірі та опитувальник рівня реактивної та особистісної тривожності 

Спілбергера-Ханіна.  

Методика Б.І. Додонова дозволяє виміряти загальну емоційну 

спрямованість особистості. А також такі типи емоційної спрямованості як: 

альтруїстичну, комунікативну, глоричну, праксичну, пугністичну, романтичну, 

гностичну, естетичну, гедоністичну, акизитивну. За методикою дослідження 

адаптованості студентів у ВУЗі (Т.Д.Дубовицька,  А.В. Крилова) визначають 

адаптованість до навчальної групи та навчальної діяльності. Анкета  

«Задоволеність умовами навчання у ВНЗ» дозволяє дослідити причини, що 

вплинули на вибір ВНЗ, особливості ставлення до організації навчального 

процесу у ВНЗ; питання про відповідність обраної спеціальності очікуванням 

студентів; морально-психологічний клімат в академічній групі; труднощі 

навчання; допомогу, що надає  куратор. За методикою для оцінки рівня 

реактивної та особистісної тривожності Ч.Д.Спілбергера та Ю.Л.Ханіна 

визначається рівень прояву тривожності у студентів у процесі адаптації. 

Методика діагностики міжособистісних відносин Т. Лірі дозволяє вивчити 
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стиль та структуру міжособистісних відносин та їх особливостей, соціальних 

орієнтацій, а також вивчити уяву досліджуваного про себе, «своє ідеальне Я», 

відношення до самого себе. Визначити наступні типи ставлення до оточуючих: 

авторитарний, егоїстичний, агресивний, підозрілий, підлеглий, залежний, 

доброзичливий, альтруїстичний.  

Таким чином, методика вивчення загальної емоційної спрямованості 

особистості Б.І. Додонова, анкета «Задоволеність умовами навчання у ВНЗ»; 

методика дослідження адаптованості студентів у ВУЗі (Т.Д. Дубовицька,  

А.В. Крилова); методика діагностики міжособистісних відносин Т. Лірі та 

опитувальник Спілбергера-Ханіна є валідними, надійними та широко 

вживаними і тому дозволять дослідити емоційну спрямованість та адаптацію 

студента до вищого навчального закладу.  
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